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ВСТУП 

 

У сучасних умовах господарювання особливої актуальності набуває питання 

ефективності використання трудових ресурсів. Достатня забезпеченість 

підприємств необхідними трудовими ресурсами, їхнє раціональне використання, 

високий рівень продуктивності праці мають ключове значення для підвищення 

ефективності функціонування будь-якого підприємства. 

До змін в ринкових умовах зможе адаптуватися тільки персонал, 

орієнтований на постійне вдосконалення. Дана обставина підвищує вимоги до 

всієї кадрової робити на підприємствах. Чим вище рівень трудового потенціалу з 

позицій сукупності його професійних знань, здібностей, навичок і мотивів до 

праці, тим ефективніше працює підприємство. 

Трудовий потенціал підприємства відіграє важливу роль у підвищенні 

ефективності виробництва та рівня добробуту його працівників. Від того, 

наскільки раціонально він сформований, суттєво залежить економічний потенціал 

підприємства, темпи його розвитку, зростання соціального та культурного рівня 

життя найманих працівників та роботодавця, становлення повноцінних відносин 

соціального партнерства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить, що вагомий науково-

практичний внесок у вирішення окремих аспектів формування, використання 

трудового потенціалу зробили науковці: Б. Буркинський, Г. Дмитренко, А. Качала, 

І. Корнієнко, О. Михайленко, В. Смолюк, О. Харчишина, А. Череп, Л. Швець, Л. 

Шовкун  та інші.  

Водночас, враховуючи високий рівень наукових доробок вищезгаданих 

авторів, зазначимо, що недостатньо уваги приділено дослідженню впливу 

трудового потенціалу  на формування організаційної структури підприємства. 

Зважаючи на стан економіки України, важливим є подальше опрацювання 

теоретичних засад та розробка підходів щодо підвищення трудового потенціалу 

підприємства у сучасних умовах. Все це зумовлює актуальність та доцільність 
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теми магістерської дипломної роботи, визначає її актуальність, основні напрями 

дослідження. 

Метою роботи є систематизація теоретико-методичних положень трудового 

потенціалу підприємства та розробка практичних рекомендацій щодо його 

підвищення.  

Досягнення поставленої мети зумовлює вирішення таких завдань: 

- розкрити сутність категорії «трудовий потенціал»; 

- охарактеризувати чинники формування трудового потенціалу підприємства; 

- розглянути методичні підходи до оцінювання трудового потенціалу; 

- дослідити організаційно-економічну характеристику Кам’янець-

Подільського ПАТ «Гіпсовик»; 

- дати оцінку формуванню трудового потенціалу Кам’янець-Подільського 

ПАТ «Гіпсовик»; 

- проаналізувати використання трудового потенціалу ПАТ «Гіпсовик»;  

- розробити організаційно-економічний механізм підвищення якості 

трудового потенціалу;  

- вдосконалити управління трудовим потенціалом ПАТ «Гіпсовик»; 

- провести економічне обґрунтування напрямів підвищення трудового 

потенціалу підприємства ПАТ «Гіпсовик». 

Об’єктом дослідження є трудовий потенціал підприємства. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і  

організаційних положень аналізу трудового потенціалу ПАТ «Гіпсовик» та 

напрямів його підвищення. 

Для дослідження використовувались загальнонаукові та спеціальні методи 

пізнання: абстрактно-логічний – для аналізу теоретичних аспектів трудового 

потенціалу, теоретичного узагальнення для визначення суті трудового потенціалу; 

декомпозиції – для  розкриття мети дослідження та постановки завдань; методи 

аналізу та синтезу – для обґрунтування цілісної концепції ефективності 

використання трудового потенціалу; статистично-економічний – для обрахунку 

показників щодо трудового потенціалу; метод порівняння – для оцінки трудового 
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потенціалу за останні три роки, виявлення загальних тенденцій; метод 

статистичного аналізу фінансових показників діяльності підприємства – для 

оцінки фінансового стану підприємства та виявлення можливостей вдосконалення 

трудового потенціалу; метод прогнозування.  

Інформаційною базою дослідження були законодавчі акти, Постанови 

Кабінету Міністрів України, офіційні статистичні матеріали Держкомстату 

України, Міністерства праці та соціальної політики України, звітно-статистична 

інформація ПАТ «Гіпсовик», первинна бухгалтерська документація, результати 

соціологічних опитувань, наукові публікації. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що пропозиції 

проведеного дослідження можуть бути використані керівництвом ПАТ 

«Гіпсовик» для підвищення ефективності трудового потенціалу, стимулювання 

розвитку підприємства.  

Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, 

загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг роботи – 106 

сторінок друкованого тексту. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

З огляду на проведене дослідження можна зробити такі узагальнення: 

Конкурентоспроможність підприємства в значній мірі визначається 

забезпеченістю трудовими ресурсами, а саме, трудовим потенціалом. Пріоритетне 

значення серед ресурсів підприємства належить трудовому потенціалу. 

Першочергове завдання роботодавця полягає у впровадженні заходів з 

підвищення ефективності формування і використання трудового потенціалу 

шляхом покращення його якісних характеристик, стабілізації та розвитку, 

ефективної мотивації і формування у персоналу заінтересованості у результатах 

своєї праці. 

Серед науковців не має єдності  думок щодо визначення поняття «трудовий 

потенціал». На нашу думку, його можна визначити як самостійну, соціально-

економічну категорію, яка характеризує здатність людини, колективу, країни до 

продуктивної праці і служить інтегральною оцінкою участі  людини у суспільно-

корисній діяльності. 

Формування трудового потенціалу характеризується здебільшого 

демографічними показниками, використання – соціально-економічними. Проте 

використання у процесі аналізу окремих показників не дає цілісної картини про 

ефективність відтворення трудового потенціалу. Тому виникає необхідність у 

комплексній оцінці використання трудового потенціалу, яка включає показники 

формування трудового потенціалу, зокрема демографічної, освітньо-професійної 

та медичної компоненти; показники використання, які характеризують зайнятість 

населення. Методика комплексної оцінки має сприяти виявленню недоліків в 

управлінні трудовим потенціалом як на кожному етапі його відтворення, так і в 

цілому, може бути впорядкованою інформаційною базою для обґрунтування 

управлінських рішень.  

Для оцінювання трудового потенціалу в різних галузях можуть 

використовуватись різні методи: витратний, порівняльний, результативний, 

ресурсний, факторний, інтегральний та суб’єктивний. Проте жоден із розглянутих 
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методичних підходів не є універсальним. Вирішення проблеми оцінювання 

трудового потенціалу підприємства потребує розробки комплексного підходу, 

визначення єдиних і чітких критеріїв для оцінки різних категорій працівників, 

злагодженості комунікацій між керівництвом і підлеглими, усунення формалізму і 

суб’єктивізму. 

Кам’янець-Подільське  ПАТ «Гіпсовик» спеціалізується на видобуванні 

вапнякового i гіпсового каменю, виробництві гіпсу та продукції з вапняку, 

торгівлі будівельними матеріалами, видобуванні доломітового каменю. 

Серед майна найбільшу частку займають необоротні активи (56,2 %). У 

джерелах фінансування переважає власний капітал 40,9 %. Відносні показники 

фінансової стійкості підприємства вказують на зниження його фінансової 

незалежності, зокрема коефіцієнт автономії за період скоротився на 0,01 і як 

результат зріс коефіцієнт фінансового ризику на 1,11. Фінансові результати 

діяльності свідчать про зростання прибутковості на кінець періоду, чистий 

прибуток у 2018 р. – 3582 тис. грн. 

Чисельність персоналу за 3-річний період зросла на 1,77. Співвідношення 

виробничого і управлінського персоналу становить 77,4 % і 22,6 %. Щодо 

структури персоналу за статтю на підприємстві переважають чоловіки, їх частка − 

79,2 %. На підприємстві працюють переважно люди середнього віку (53,6%) і 

молодь (20%), що свідчить про використання трудових ресурсів працездатного, 

творчого віку. Серед трудового потенціалу переважають працівники з досвідом 

роботи до 5 років (23,2%) та до 10 років – 52%. Коефіцієнт плинності кадрів 

становить 0,312, а коефіцієнт стабільності кадрів 0,984, що є гарними 

індикаторами діяльності. За період дослідження спостерігається тенденція 

скорочення руху персоналу. 

Рівень відтворення трудового потенціалу підприємства в значній мірі 

залежить від рівня доходів, заробітної плати. Розглянуті системи оплати праці не 

відповідають вимогам сьогодення,  не забезпечують взаємозв’язку матеріального 

стимулювання з ефективністю виробництва. Аналіз виявив зменшення фонду 

заробітної плати за період на 72,5 %, що пов’язано зі скороченням штатних 
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працівників.  Найбільша частка належить фонду основної заробітної плати – 

71,1%, фонд додаткової заробітної плати суттєво менший – 28,9%. Такий елемент 

структури як заохочувальні та компенсаційні виплати відсутній. Результати 

дослідження свідчать про високий рівень оплати праці працівників, зокрема в 

2018 році значна частка належить співробітникам з оплатою праці від 10000-

20000 грн. (35,6%).  Суттєва частка працівників підприємства (49,6%) мають 

заробіток у межах від 5000-10000 грн., що характеризує гідний рівень оплати 

праці. Рівень середньої заробітної встановив, що її рівень не виконує мотиваційну 

функцію. Невисокий рівень оплати праці свідчить про неповне використання  

трудового потенціалу, що демотивує працівників, збільшує рівень безробіття, 

знижує рівень життя населення, посилює міграційні процеси населення. 

Запропоновано організаційно-економічний механізм підвищення трудового 

потенціалу підприємства для  підвищення ефективності роботи і заробітної плати 

персоналу підприємства. Структура механізму віддзеркалює основні 

взаємозв’язки між його елементами: програмою стимулювання персоналу, 

програмою підвищення кваліфікації персоналу, програмою соціального розвитку 

колективу.  Діюча на підприємстві система преміювання має ряд недоліків з 

метою її вдосконалення пропонується змінити виплату квартальних премій на 

бонусну систему преміювання зі щомісячною виплатою. 

З метою вдосконалення управління трудовим потенціалом підприємства 

обґрунтовано використання організаційно-кадрового аудиту, що є оцінюванням 

відповідності структурного і трудового потенціалу організації її цілям і стратегії 

розвитку. Для якісного оцінювання трудового потенціалу рекомендовано систему 

якісних та кількісних показників, які зменшать ризик суб’єктивізму.  Під час 

оцінки трудового потенціалу необхідно проводити аналіз за кожним елементом з 

використанням економічно-математичних методів у поєднанні із соціологічними, 

зокрема соціологічним опитуванням. 

Виконанні обчислення ефективності нової системи преміювання персоналу 

дозволити визначити, що вона зумовить підвищення зацікавленості працівників і 

збільшить продуктивність праці. 
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Рекомендована програма підвищення кваліфікації персоналу сприятиме 

збільшенню продуктивності праці та зниженню витрат на персонал внаслідок 

зникнення необхідності у додатковому залученні нових працівників. Обчислення 

економічності даної програми аргументувало ефективність впровадження 

внутрішньокорпоративних тренінгів. 

Впровадження Програми соціального розвитку колективу дозволить 

покращити соціальні стандарти працівників підприємства, створити дієву систему 

розвитку персоналу, забезпечити стабільність діяльності підприємства, 

забезпечити зростання продуктивності праці працівників.  
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